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Депутатский запрос Олейника В.И.
министру юстиции РК Бекетаеву М.Б., 
министру внутренних дел РК Касымову К.Н.


Уважаемые Марат Бакытжанович,
Калмуханбет Нурмуханбетович!

	Поводом для нашего запроса стали проблемные вопросы при исполнении законодательства о принудительном взыскании алиментов в пользу детей.
	В соответствии с частью 2 статьи 27 Конституции Республики Казахстан, забота о детях и их воспитание является естественным правом и обязанностью родителей.
	За последние годы депутатами Мажилиса Парламента неоднократно (трижды) направлялись запросы в адрес Правительства и профильных Министерств по вопросам взыскания алиментов, защиты материнства и детства, однако надлежащих мер по их разрешению не принято, эта проблема в обществе остается актуальной и требует принятия кардинальных мер.
Анализ статистических данных, а также обращений граждан и общественных организаций свидетельствуют о продолжающихся системных недостатках и проблемных вопросах в этой сфере.
Прослеживается тенденция стабильного роста количества документов данной категории. За 5 лет в Казахстане число производств о взыскании алиментов увеличилось в два раза (с 135 586 до 279 386). За 9 месяцев текущего года остаток составляет более 205 тысяч производств на сумму свыше 502 млн. тенге на содержание 370 480 детей. Сумма всех неуплаченных алиментов составила свыше 1,8 млрд. тенге, периодически не получают алименты свыше 160 тысяч детей, по 25 тысячам производств алименты не выплачиваются свыше 3-х месяцев.
Сложившаяся ситуация и сведения уполномоченных органов позволяют выделить несколько направлений, по которым возникают проблемы при взыскании алиментов.
1). Неэффективная система уголовного наказания. Только в 2015 году из 8 487 фактов уклонения от уплаты алиментов, 7 882 или 92,3% дел прекращены за отсутствием состава преступления, в т.ч. 73% в связи с отсутствием у виновного дохода. Всего судом осуждено 140 лиц, лишение свободы применено только в отношении 1 лица. Такая же тенденция наблюдается и в текущем году, из возбужденных 3 246 уголовных дел свыше 90% дел прекращены по реабилитирующим основаниям.	
Основной причиной прекращения уголовных дел является отсутствие у должников реальной возможности погасить задолженность, а также недостатки в деятельности органов внутренних дел. Ситуация усугубляется отсутствием единой судебно-следственной практики. 
2). Ненадлежащая работа судебных исполнителей.  С 1 января 2016 года социально - значимые производства, в т.ч. по взысканию алиментов переданы на исполнение частным судебным исполнителям (далее - ЧСИ), государством на эти цели выделяются значительные денежные средства (на 2016 г. выделено около 260 млн. тенге), однако положительных результатов не наблюдается. В настоящее время число ЧСИ составляет более 1200, в производстве которых находится 53 526 производств, еще 151 718 находится у государственных судебных исполнителей, которые подлежат передаче ЧСИ. В работе судебных исполнителей допускаются множество нарушений, отсутствует должный ведомственный контроль.
3). Отсутствие должного взаимодействия уполномоченных органов. По статистике только каждый четвертый (23,6%) должник имеет постоянный заработок, остальные 76% платят алименты от случая к случаю. На сегодня отсутствует алгоритм взаимодействия судоисполнителей и органов соцзащиты по вопросам трудоустройства должников. По данным Комитета по защите прав детей Министерства образования и науки в 2015 году лишены родительских прав 975 родителей в отношении 1314 детей. В организациях для детей сирот находятся 6594 детей, оставшихся без попечения родителей, 5773 имеют потенциальное право на получение алиментных платежей, однако контроль за реализацией прав детей на получение алиментов от родителей не осуществляется.
4). Недостаточные меры правового воздействия в отношении должников. Согласно статьи 24 Конституции Республики Казахстан принудительный труд допускается только по приговору суда либо в условиях чрезвычайного или военного положения. Судоисполнитель не обладает правом принуждения должника трудоустроиться. В законодательстве о браке и семье нет четких механизмов, разрешающих конфликты между бывшими супругами.
В целях создания эффективной системы взыскания алиментов, защиты материнства и детства полагаем необходимым:
1. Обеспечить своевременную и качественную реализацию проекта «Алименты. 30 шагов против неуплаты» и разработанного плана мероприятий по его выполнению, утвержденных решением Координационного совета Республики Казахстан по обеспечению законности, правопорядка и борьбы с преступностью.
2. Принять совместные меры по совершенствованию системы принудительного взыскания алиментов, внедрения новых форм, улучшению взаимодействия уполномоченных органов, выработке единообразной судебно - следственной практики по делам данной категории. Организацию активной праворазъяснительной работы и широкого информирования населения о результатах этой работы.
3. Рассмотреть вопросы принятия поэтапных и последовательных мер по совершенствованию законодательства, направленного на укрепление семейных ценностей, института брака, изменение процедуры взыскания алиментов, обеспечение занятости должников, расширения перечня принудительных мер к злостным неплательщикам алиментов.
Ответ просим направить в письменном виде в соответствии со статьей 27 Конституционного закона Республики Казахстан «О Парламенте Республики Казахстан и статусе его депутатов».
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